

希伯来书系列讲道 34

跟随领袖

13: 7-19

普杰西牧师 2008 年 8 月 17 日

王兆丰译 2023 年 5 月 校对 甘晓春

healingwings.net

有一位牧师这样说：牧养教会就好像是遛猫。但是圣经的教导可多得多了。我想这个人一定遇到特殊的试炼，疲惫不堪。然而看看我们的文化和美国基督教，我们的确有很大问题。我们美国人的本性就是独立自主，这是从我们国家建国时就已经根深蒂固地刻在了人们的心里。这个国家建立在反抗我们认为的独裁、暴政上，就是当初引发美国革命的英王对北美过度征税却不给议会代表席位的不合理政策。然后是充满拓荒精神和个人主义的西部开发，我们的国家口号就是‘不要踩踏我’。这就是我们国家的背景，我们美国人就是这样发展起来的。作为美国人，我们总是倾向于怀疑头上的权威、不愿意顺服权威，不愿意有人告诉我们应该做什么。在今天的很多婚礼上，新娘婚誓里的那句：我承诺尊重丈夫、顺服丈夫的话在美国人的耳朵里实在无法想象，一个居然会对另一个有罪的被造之物说‘我会顺服你’这样的话！可以说，美国教会里也有同样的问题，你去参加一下福音派教会的查经班，读完一段经文后，主持人会问什么？问每一个人，你认

为这段经文对你来说是什么意思？就是这样，我们都可以决定我们信什么、想什么、做什么、什么样的法则可以运用在我身上？但是今天早上的这段经文，特别是 7-9 和 17-19，我会多花点时间来讨论：

从前引导你们，传神之道给你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。耶稣基督昨日今日一直到永远是一样的。你们不要被那诸般怪异的教训勾引了去。因为人心靠恩得坚固才是好的。并不是靠饮食。那在饮食上专心的，从来没有得着益处。你们要依从那些引导你们的，且要顺服。因他们为你们的灵魂时刻儆醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了。

作者要求我们依从、顺服权威，作为一个美国牧师我承认，这不是很容易教导的话题。若不是在经文里，我是不会来讲这些题目的。因为这样的话我们心里就是舒服，这是因为我们根深蒂固的独立性、不尊重权威所致。

现在我们到了希伯来书的最后一章，我们必须记住，这所教会的核心问题是那种外在的宗教，他们想要回到圣殿敬拜，那里有看得见的牺牲。作者花了整整 12 章的时间来给你们解释，你们不应当回去，原因是，耶稣比那些更好，他已经升上高天，你们眼睛看不见；他是神最后的话语、最后的牺牲、最大的大祭司、人神之间唯一的中保、是你们的王；他是教会每一个人都必须顺服、遵从的。这样一卷如此集中注意在基督身上的书，你会以为，既

然这样，那么你们每一个人只需要听耶稣就可以了。然而在这最后一章，作者说你们要听从、顺服教会的领袖，因为他们是神设立的。他要我们知道，基督已经说话，他就是神最后的话，

但神的话在历史中是通过媒介的，这是什么意思呢？基督仍然在这里，仍然在说话；他是在通过教会长老、执事让我们知道他在这里。不是我、耶稣和我的圣经，而是你听从、顺服耶稣，所以你们应当听从、顺服他所立、替他治理的人，他在父神边上，等待着万有的完满。我们从圣经里知道，神设立了下面的牧者，我们在这一章看到，耶稣是群羊的大牧人。是的，只有一位大牧人耶稣基督，但他呼召其他人替他牧养教会。因此你们会众有责任，我们长老们有责任，希望一会儿我们会看到这点。

因为基督不改变，所以我们要跟从。这里引导就是领袖，他们传神的道给你们，这就是教会领袖的定义。我们从其它经文里也看到，那些按照神的要求教导神子民的长老，在教会里传讲神的道。基督是教会的王，没有任何其它高过他的权威。然而这位王的话托付给教会、托付给那些他设立在教会里的长老、领袖，他们也是会犯错误的人。但基督的话通过这样的媒介向会众传讲，会众应该像直接从神而来的那样领受。作者已经在 12 章 25 节告诉他们：你们总要谨慎，不可弃绝那向你们说话的，因为那些弃绝在地上警戒他们的，尚且不能逃罪，何况们违背那从天上警戒我们的呢？当时他的声音震动了地，但如今他应许说：“再一次我不单要震动地，还要震动天。基督是怎么样从天上警戒的？最

近你们谁听到基督对你说话了？作者一开始就告诉了我们：那借着天使所传的话既是确定的，凡干犯悖逆的都受了该受的报应。我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？这救恩起先是主亲自讲的，后来是听见的人给我们证实了。现在写下这卷书的正在对你们讲。也就是说，基督讲了，他的话交给了他的使徒；使徒们又交付给忠信的人，然后他们对教会宣讲。这所教会的人从来没有听过基督的声音，他们听到基督的话是通过按立的传道人对他们讲的。作者说，你们不可违背天上的警告，他是在解释说，不可违背基督从天上通过教会长老对你们的警告；因为这传讲给你们的就是基督的声音，具有天上的权威。当传道人按照神的话传讲的时候，他讲的就是神的话，是不可辩论、不能讨论的。当然不是指说话的方式，而是传讲的内容。如果传讲的符合神的话，那么人就应该遵从，因为这就是神的话。作者鼓励他们要纪念向他们说话的领袖。请注意他的理由，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。他们也经历了试炼，也受了苦，也像你们一样承受了羞辱，然而他们继续向前，你们要留心看他们的结局，就是神国里的新生命。他迫使他们思考，教会领袖们得的益处，不是变得富有、健康、聪明。在我们国家的所谓信心运动里，那些领袖们都成为非常富有。作者是要他们观察，看他们领袖的信心是如何承受和你们一样的经历，在眼下的特殊情况下，特别是将来永恒里的果效，在基督里复活得新生命。他没有说你们要效法他们，而是要效法他们的信心；他们信靠基督

知道基督的信实，你们也要信靠，也要盼望那新生命。教会领袖就是那些宣讲神话语、教导神话语的人。你们推荐、选举长老的时候，不是因为喜欢他们的个性、爱好，而是因着他们对神话语的信靠、明白神的话语。你们的长老们同样承受你们所承受的苦难，他们也有婚姻上的挣扎、身体上的问题、经济上的缺乏，但是他们仍然跟从基督，基督是他们的盼望。然后他说，**你们不要被那诸般怪异的教训勾引了去**。他们被假教导迷惑，想要走老路，他说你们要纪念那些教导你们神话语的领袖，他们是从基督、从使徒那里听来的，不要去听从那些不同的声音。他们忍受苦难，在试炼中坚忍。他告诉他们，**耶稣基督昨日今日一直到永远是一样的**。这和他给他们的教导有什么关系呢？因为基督的话不变，所以使徒给你们的话也不会改变。基督的信实使使徒们、传道人们能够在信心上坚持从，他也必对你们信实。看看你们的领袖，基督是不变的，他的信心是不变的，对他子民的信实也是不变的。

请看这里的比较，第 9 节：**你们不要被那诸般怪异的教训勾引了去**。因为人心靠恩得坚固才是好的。并不是靠饮食。那在饮食上专心的，从来没有得着益处。基督不变，所以你们也不要变。不要半途而废去跟从不同的声音。耶稣永远不变，你们已经听到了他的信息。现在回头来看第 7 节：**从前引导你们，传神之道给你们的人，你们要想念他们**。跟从你们的领袖，不要被其他人领偏。他们有神的话，而另外那些人教你们，不过是要引你们

走偏。他们的教导是基于饮食。基督是唯一的中保，他已经升上高天，为教会留下了礼物。很多时候，我们一听到恩赐就自动联系到神迹奇事上去，特别是现在的灵恩派。保留在以弗所书里清楚地教导我们，他升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样恩赐赏给教会，他所赐的，有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师，为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。也就是说，基督升天的时候，赐给了教会礼物，就是教会领袖。他们可以把神的话向你们宣讲。因此，作为教会，我们应当按照神的话生活。不是因为我们喜欢他们的人品或者还是什么别的东西，只要他们忠心宣讲神的话，我们就应该跟从他们，效法他们的信心。

基督立了教会领袖来看顾你们的灵魂，所以那是为了你们灵魂的缘故，你们应当顺服他们：因他们为你们的灵魂时刻儆醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了。

让我来读一下这些经文的翻译：你们要应当被那些领导你们的人说服，把自己交付给他们。因为他们看顾你们的灵魂，将来要为你们的灵魂向神交账。并且你们要满有喜乐地顺服，不要担心、忧虑。因为这样于你们无益。

我们应当顺服领袖，因为它们要在神面前为你们的灵魂交账。17节第1句里有两个词“你们要依从、顺服。这是不受欢迎的、不容易接受的词。我在给人辅导的时候，给我带来麻烦最多的就是这两个词。依从、顺服 无论是会众对长老、妻子对丈夫、儿女

对父母，对堕落的被造之物都是很难下咽的词，但是它们在这句圣经里。我们应该理解它们，而不是忽视它们。这里的第一个词和合并译作‘依从’，它在这些上下文里，这个词不是新约其它地方的服从、顺服，它含有被说服的意思，或者是在听了辩论之后，愿意去这样做，长老在会众中有一定的说服力，这说服力来自他(他们)对神话语掌握和处理，会众被说服是因为长老所说的符合神的话。不是盲目听从。我们做家长的常常为此挣扎，你就这样去做，因为我是你老子。这或许是可以接受的结论，但却不是最好的引导方式。我们当然应该说服孩子，为什么这样做。长老也是这样，他们应该以神的话说服你们，应该如何做，一旦他们这样说了，这里的经文很清楚，你们应当顺服他们所说的。

第 2 个词‘顺服’(submit)更多的是指态度，这态度来自领袖正确地讲解圣经，自己活出值得人去效法的生活。这样当他们宣讲的时候，就包含有信赖的意思，顺服他们所讲的。此顺服给人带来跟从的愿望、去遵从他们所说的。我们知道你的生活，听到你所说的，现在我们愿意顺服你要我们去做的。信靠应该是会众的基本态度，这当然也适用于教会领袖，我们长老也要成为值得信靠的人。也就是说，信赖应该是你们正常的态度。这对有些人来说很难，或许他们刚从受伤的经历里走出来，总是于长老们保持一定距离，在我顺服你之前，你们要向我证明你们是可以信赖的。这不是作者给我们的要求，先是怀疑，假设背后有什么东西，而是要有一个愿意信赖他们的态度。只要是神的话告诉我们，我们

就应该顺服。比方说，为什么妻子要顺服丈夫？孩子顺服父母？假如你丈夫阻止你去教会敬拜，我们长老会告诉你，不顺服他，你服侍神而不是服侍人。但假如你丈夫说，我想每个礼拜天早上提前半个钟头去教会，你不喜欢这样，因为你要做头发，于是你就不愿意早起来。我们长老会鼓励你顺服丈夫。圣经有没有说你必须提前半个钟头？不，没有。不管是丈夫、妻子、还是孩子，我们还是要按照具体情况办。另外还有很多类似的情况，比方说，圣经没有告诉我们，必须早上 10 点钟做礼拜，然而我们长老做了这样的安排。你的责任就是 10 点到，顺服这个决定，而不说我喜欢 9 点半。当然还是有特殊的情况，比如病了，或者不可预见的突发事故等等。不然的话，长老们的决定，礼拜天早上 10 点开始敬拜，大家就应该把此看作像是神规定的这个时间一样顺服、遵守。圣经没有给我们许多具体事情的规定，圣经给了我们基督，他的生活，从基督那里流出来的智慧；你们家里的安排，等等，神没有给我们规定具体事情的安排，因此我们安排的时候应该有智慧。上个礼拜，我和一个年前人谈话，他说，教会集体背诵主祷文在他看来是愚蠢的事情。主耶稣在教导门徒如何祷告之前，还告诉他们，你们祷告，不可像外邦人，用许多重复话。我们教会每个礼拜集团背诵主祷文不就是祷告做重复话吗？随着我们谈话的继续，我给他的解释，他承认说，集体背诵主祷文没什么错误，只不过不太有智慧。我们可以为其它事情祷告，而不是背圣经。他说他认为这不必要，因此集体背诵主祷文时他不加入。这正是希

伯来书 13 章所论述的。教会背诵主祷文，没有罪，长老们定下来这一条，虽然不是你想要做的，但是作为一个身体，我们信靠神，但也信赖这些人，愿意跟从他们。也就是说，有些圣经没有明文规定的事情，我们不应该为这些事情而产生分裂。长老会制在很大程度上能够避免这样的分裂。从我自己的教会背景上说，原来的教会是没有这样的规定，所以我们很感恩，我们的长老会教会有一些细则。当然，我们不会要求你来做超出你能力以外的事情。你们自己选举了长老，你们可以诚实地顺服他们。会众看到了他的生活，听过他承认的信仰，也知道他如何讲解神的话，所以我们愿意跟从他。或许你没有给某个长老投过赞成票，但是绝大多数会员投了，现在他们成为你的领袖，你就应该相信，圣灵对教会说了话。所以说，首先你们作了选择，第二，长老制选出的长老团里总是有不同的人，为的是防止家长制、一言堂。一所教会不能以一个人说了算，还有其他长老在那里监督。我们的教会细则里还有一条，假如一位长老造成教会很多问题，不适合做长老，会众有权利免去此人的长老资格，只要你们认为你们的要求是有圣经依据的，教会的确有免去长老资格的具体规定。我们的长老会体系里有更高一层的裁定委员会，有具体步骤。但是你如果想要走这条路，就应该按圣经教导的方式去做。这就是说，你不应该在中间休息的时候，先到你的朋友那里去，告诉别人你为什么不喜欢某某长老，你认为他有什么样的的问题，你希望他不在教会里。这样的事情经常在教会里发生。你不是到长老团来，而是

要给人扣帽子。如果你对某个长老有意见，是有圣经依据的，你就应当和另一位见证人，而不是喜欢背后议论人的人，到长老团来，向他们陈述。这是为了教会也是为了你的安全，不然的话，你走其它途径都是有罪的。我们应该尊重神设立在我们中间作领袖的。不单是针对长老，即使是针对一个弟兄，假如有人来对你抱怨说某某长老或者某某人，作为教会成员，你不应该告诉我，你应该直接找当事人，也要找长老汇报这事。教会里不应当允许这样背后议论人。作者为什么要求大家顺服？他说，因为长老的责任是将来要为你们的灵魂在神面前交账。我们是神国的公民，应该对管理我们的政府负责。孩子们，你们不喜欢父母的规则，我能够理解，有时候规则看上去是愚蠢的。然而，只要不是让你去犯罪，你就应该顺服、遵从。教会也是一样，神设立了权威机制，机制里总是包括人；教会要对神负责；丈夫、妻子要对神负责；长老要对神负责，他们是如何牧养会众，如何看顾你们的灵魂的。愿神禁止我们这些教会领袖在这样的事实马马虎虎或者自作主张，只是为了对你们有辖制权。基督明确地教导，你们知道，外邦人有君王为主治理他们，有大臣操控管束他们。只是在你们中间不可这样，你们中间谁愿为大，就必做你们的用人。我们每一个长老都必须在神面前交账，我们是如何管理教会的。作者说，教会领袖负责看顾的是人的灵魂，他们的目标不是对你们管头管脚，而是防止你们的灵魂偏移流失。这不正是希伯来书的警告吗？

你们要小心，不要偏移、流失。长老应该做的就是不让你们在旷野行走中偏移、失丧。这就是教会长老的侍奉。

长老是如何看顾羊群的？是通过宣讲神的话、是通过神的话和会众交通。我们的侍奉不是可有可无，每个主日早上的所做的，就是防止你们偏移，走向悖逆。这就意味着，假如你与于神的道接触、不到教会来聚会，那么你就是在伤害你自己的灵魂了。你要知道，长老们不会有兴趣来事无巨细地管你的生活。我的一位神学院教授，他曾经是传道人，后来从教会退休了。用他的话说，我退休的原因是我不再想作你们每个人的妈妈。这是他对传道侍奉的错误观点，他以为自己应该是每个人的妈妈。我们可不想监督你的每一分钱是怎么样化的、你应该住在哪里，等等、等等。我们的愿望是对你们忠心宣讲神的话，想你解释神话语的原则、智慧，相信你会走在信仰路上。只要不违反神的话，你的事情由你自己决定。整卷希伯来书就是一本有关此原则的教材。作者想要看到是，看顾灵魂不应该成为你的阻碍，应该是你的喜乐、是与你有益的，你应该欢迎这样的看顾。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了。

作者是说，长老们这么做，要么是喜乐，要么是忧愁。使徒约翰说：我听见我的儿女按真理而行，我的欢喜没有比这个更大的（约翰三书 1: 4）。那么什么是使他痛苦的呢？就是基督徒走偏方向，离开真理。我想有一种错误概念，有时候我可以从你们的电话里知道，觉得你来找我或者他长老是在给我增加负担。这

对我来说，一点儿也不是负担，因为你有问题，想寻找补救，你在挣扎之中，需要帮助，我们想要你来找我们，我们愿意帮助你，牧养你，和你并肩一起走。看到你寻求基督和他设立的事工，我们再也没有比这更大的喜乐了。这不是负担，在这样事工上服侍，绝不会成为我们的负担。这也是为什么我们在这里，我们愿意看到受伤的得到痊愈、软弱的变刚强，负重担的得释放。对那些抵挡的、不愿意悔改的、使你几乎无法牧养他的人，那才是我们的负担，因为有时候他连和你见面都不愿意。这才是长老的负担。有些人不愿听长老团的劝告，生活越来越糟糕，这才成为我们的负担，因为你不愿意听神的话。我们请求他们悔改，但他们却拒绝。我们在他们身上花了很多时间，使得那些真正需要长老帮助的人得不到多少时间。这真的是负担。我们坐下来听你遇到的挣扎、遇到的问题，不是负担，只要你真的愿意得到牧养、帮助。那些拒绝我们劝告、牧养的往往是主日不愿意来敬拜的人。根据圣经，教会做这一切，是为了你自己的益处；抵挡我们长老，说到底伤害的不是我们，而是你自己。我想，听了这些之后你们能够严肃地思考，不仅是你自己的责任，也是教会长老的责任，这绝不是什么无足轻重的事情，而是关系到永恒之事，这就是为什么，下一节说：请你们为我们祷告，因我们自觉良心无亏，愿意凡事按正道而行。我更求你们为我祷告，使我快些回到你们那里去。

这所教会的人在挣扎，作者花了整整 12 章的内容来鼓励、勉励他们要顺服自己的领袖，然后他请他们为他祷告，好使他们凡事按正道而行。弟兄姐妹们，你们也应该为我们教会的长老们祷告，基督命定了我们应该如何在这个世代生活，在信心坚持，直到末了。神保守我们的主要方式，是通过他设立的恩典管道，即：宣讲他的话，施行他的圣礼和祷告。这些都在这里，在基督教会的公开敬拜里，由长老监督。假如我们不参加敬拜、不与这恩典管道有份，那么受损害的是你自己。那些最终离开的、失落的人，极少是每个礼拜参加敬拜、和长老们站在一起的人，而是那些感到自己被冒犯，不愿意来参加敬拜，到了时候，他们就干脆消失了的人。假如有人拒绝与恩典管道有份，不肯听从教会领袖，那么他们就是把自己灵魂得救置之脑后了。愿我们接受神为我们教会设立的领袖。我知道这很难。我们几个长老总有说错话、做错事的时候，问题不是他们是否完美，而是他们是否是按照圣经教导的作长老的资格生活，他们是否谦卑地与神同行，犯罪以后他们是否悔改。当有人与他们发生冲突时，是否愿意检查自己，而不是把责任都推给别人。他们若是愿意遵照基督的话活出他们自己的生活，那么你就应该跟从他；愿我们长老们不辜负神对我们的呼召，不要退缩，帮助大家在信心上走到底，愿我们在神面谦卑、祈求他的帮助。牧养我们教会的大牧者就是基督自己。

让我们一起祷告。